Vom Gesamtkostenverfahren zum Umsatzkostenverfahren


Grundlegende Gewinnermittlung nach dem Gesamtkostenverfahren

	(1)
	Gewinn
	=
	
	Umsatzerlöse

	
	
	
	+
	Bestandsänderung fertiger und unfertiger Erzeugnisse

	
	
	
	+
	Aktivierte Eigenleistungen

	
	
	
	
	Gesamtkosten


(1) so umgestellt, dass außer den Umsatzerlösen keine weiteren positiven Bestandteile des Gewinns in der Gleichung enthalten sind:
Grundlegende Gewinnermittlung nach dem Umsatzkostenverfahren

	(2)
	Gewinn
	=
	
	Umsatzerlöse

	
	
	
	
	(Gesamtkosten
 Bestandsänderung fertiger und unfertiger Erzeugnisse
 aktivierte Eigenleistungen)


Grundlegende Kostenarten nach Produktionsfaktoren

	(3)
	Gesamtkosten
	=
	
	Materialkosten

	
	
	
	+
	Personalkosten

	
	
	
	+
	Kapitalkosten


(3) ( (1):

Gewinnermittlung nach dem Gesamtkostenverfahren mit grundlegenden Kostenarten

	(4)
	Gewinn
	=
	
	Umsatzerlöse

	
	
	
	+
	Bestandsänderung fertiger und unfertiger Erzeugnisse

	
	
	
	+
	Aktivierte Eigenleistungen

	
	
	
	
	Materialkosten

	
	
	
	
	Personalkosten

	
	
	
	
	Kapitalkosten


Grundlegende Kostenarten nach betrieblichen Funktionen

	(5)
	Gesamtkosten
	=
	
	Herstellkosten der Produktion (HKdP)

	
	
	
	+
	Verwaltungskosten

	
	
	
	+
	Vertriebskosten


(5) ( (2):

Gewinnermittlung nach dem Umsatzkostenverfahren mit grundlegenden Kostenarten 

	(6)
	Gewinn
	=
	
	Umsatzerlöse

	
	
	
	
	(Herstellkosten der Produktion
 Bestandsänderung fertiger und unfertiger Erzeugnisse
 aktivierte Eigenleistungen)

	
	
	
	
	Verwaltungskosten

	
	
	
	
	Vertriebskosten


Selbstkosten des �Umsatzes (SKdU)





Herstellkosten des Umsatzes (HKdU)





Gesamtleistung





Selbstkosten der Produktion (SKdP)
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